

台州农民企业家建立全省首个应急救援产业互联网平台。安迅科技——

用互联网为应急救援抢时间



本报记者李寒阳/摄

4月11日凌晨3时许,临海市江南街道104复线与向阳路交界处,一辆货车一头撞上了一辆水泥搅拌车,导致驾驶室严重变形,内有2人被困。经过消防员的紧张救援,被困驾驶员最终成功救出。

此次救援中,有一个名为“安迅”的互联网平台起到十分重要的作用。精准定位事故地点、快速调动救援车辆、及时做好清障工作……在安迅救援人员及消防、交警工作人员的默契配合下,伤员比以往提前5分钟得到救援。据医疗人员介绍,短短的5分钟能够提升伤者的平均生存概率提升数倍。

这个平台,是由临海的一位农民企业家建立的。

“农民企业家”涉足互联网

走进安迅科技的大楼,高分辨率的大显示屏、玻璃墙分割的办公区、人脸识别的密码门、简约大气的会议大厅……浓浓的科技感迎面而来。

谁能想到,一手建立这家公司的,是一位15岁就入行打拼,一步步成长成熟的农民企业家,他叫阮世凯,现任浙江安迅应急救援科技有限公司的董事长。

高大的个子、粗壮的臂膀,指甲缝间还残留着救援作业后难以洗净的污垢,阮世凯从基层的一线救援人员做起,摸爬滚打到现在,已经过了34年。

尽管已是公司的负责人,阮世凯依然时常奔赴救援现场,指导甚至亲自上场协助救援行动。一次次的救援让他心生感叹:要是事故少一些,救援快一些该有多好!

带着这样的想法,他召集了公司骨干,引进高新科研人员,组建应急救援产业互联网平台项目团队,希望借助互联网的力量让应急救援能够更“安全”“迅速”。

“搭建互联网平台所需投入的人力物力巨大,光硬件就投入4000万元,还有其他成本2000万元。”阮世凯说。

要建立应急救援产业互联网平台,就要有相应的产业链配合。围绕“应急救援和车辆安全”这一要素,公司集聚了世凯集团(筹)4家车辆维修子公司、一家汽车销售公司、一家物流公司以及一家施救公司。其中,施救公司已拥有220多名专业救援人员,95辆各式救援车辆。

集救援、销售、维修为一体的产业结构使得互联网技术有了落脚点,2018年,浙江省首个应急救援产业互联网平台“安迅”应运而生。

通过互联网技术建设安全、专业和高效的高速公路及城市救援体系,安迅科技配合实现政府在应急救援时的指挥与调度的落地功能。

目前,该平台已覆盖台州辖区内总长512公里的所有高速公路,并在各路段设有42个驻点。自2020年12月1日至今,该平台累计清障施救作业6177起,服务当事人11135人次。

建设“三库一平台”,助力应急救援

在“安迅”应急救援产业互联网平台的后台控制中心,硕大的显示屏上呈现着全网救援资源分布、安全监管车辆数据分析、现场实施



图为安迅科技后台的控制中心。

画面等多个板块内容。工作人员就是在这里接收事故通知并迅速作出调配。

“借助互联网平台的强大功能,公司的‘业务库’‘信息库’‘影像库’便能进一步发挥其作用。”公司副总经理章君强表示,平台会在事前预防、事中监控、事后处理全面提供科技支持。

“所有在安迅管控下的车型,司机的驾驶行为都受到管控。一旦发现开车过程中看手机、打盹、聊天,后台都能够通过影像得知并对其进行警告,这就是平台对事故的预防功能。”章君强补充,平台注册的司机都需要进行线下、线上双线培训,并有学满课时的要求。

打开安迅APP,章君强向记者演示“救援报警”,只需轻按一个键,后台便立刻显示出来。

很快,事故发生的位置以及附近救援车辆就呈现在荧幕中,可随时供平台调派。而在呼救人员

的手机终端,还可以清晰看到救援车辆的实时定位和救援者的音视频交互。

“平台另一个好处就在于资源的整合,除了我们公司的自有救援车辆,市面上还有许多零散的救援资源,他们也可以通过下载安迅APP来注册并加入平台,通过智能化调度开展有效救援。而平台完善的支付体系也可以让应急救援的收费实现标准化。”章君强表示,平台使用的区块链技术不仅保证了服务质量,也杜绝了“天价救援”现象。

救援完成后,平台会搜寻推荐最近的医疗单位、维修地点,保证救援的效率。同时,平台还将协助迅速完成事故路段清障及施救现场作业规范的监控,避免二次事故的发生。

“作为浙江省首个应急救援产业互联网平台,安迅从临海出发,正在向全国发展。我们希望有更多的资源能够加入,共同实现应急救援安全、迅速的目标。”阮世凯说。

台州制造业强势复苏——

一季度工业用电 同比增幅65.11%

本报讯(记者李平)近日,记者从国网台州供电公司了解到,今年1至3月,台州全社会用电量累计为81.7262亿千瓦时,相比去年同期增幅达40.14%,增幅居全省第四。其中一季度工业用电量达51.27亿千瓦时,同比去年增幅达65.11%,显示台州制造业强势复苏。

作为制造之都,我市用电量最大的为第二产业,尤其是工业。数据显示,我市一季度工业用电量占全社会用电量六成以上。其中,制造业一季度用电量为46.46亿千瓦时,总体同比增长46.44%,医药制造业、橡胶和塑料制品业、金属制品业、通用设备制造业、专用设备制造业、汽车制造业、电气机械和器材制造业等七大制造业支柱产业均出现40%以上的增幅,31个行业子项全部增长,带动用电量增幅全线飘红。其中,汽车制造业以115.89%的增速一骑绝尘。而在台州各县(市、区)当中,玉环一季度工业用电量以83.16%的同比增速,位居第一。

记者了解到,我市一季度用电量保持高速增长受多方面因素影响。

去年同期正是新冠肺炎疫情形

势最为严峻的阶段,全社会开工不足,全社会用电量仅为58.32亿千瓦时,创下近五年来一季度用电量新低。随着疫情防控形势趋稳,全球经济复苏,需求回暖,带动了内外大循环,去年下半年以来,我市外贸形势由负转正,持续向好,不少企业迎来了“订单潮”。今年年初,在地方政府“留台过年”倡议活动、“驻点招工”等多项举措支持下,我市企业解决了春节前后用工难招工难问题。订单足、人员够,一季度期间,我市许多企业开足马力生产,拉动用电量增长。

用电量也是产业发展的风向标。近年来,我市通用航空产业从无到有,并进入快速发展快车道,从用电量中可窥见其发展之迅速。记者了解到,一季度,我市4家已投产的航空设备相关企业用电量增速迅猛,其中中国航空空气动力技术研究院台州无人机基地同比增加555.29%,浙江华荣航空装备有限公司同比增加193.05%。

据电力部门预测,2021年台州电网全社会最大负荷767万千瓦,同比增长5%;全社会用电量366.39亿千瓦时,同比增长5%。

特色伴手礼、优质农产品,来这买就对了

首届好“礼”台州伴手礼展销会举行

本报讯(记者张超)好“礼”知时节,应时乃发生。4月16日,好“礼”台州首届伴手礼展销会暨2021春季日用百货展在台州市路桥国际会展中心开幕。

本次展会面积达4.5万平方米,云集了全国各地2200多家展商,上千种特色产品,吸引来自全国各地的经销商和采购商达5万人以上。其中台州展区分别为好味道、好特产、好产品、好文创、好风光、好故事六大系列,涵盖农(海)产品、健康产品、工艺品和小工业品等。

台州伴手礼产业有着优越的发展环境和扎实的产业基础。目前,我市共有299个产品细分市场占有率居国内第一,塑料制品、3C电子、农特产品、挂饰件、文旅产品等伴手礼产业在国内外市场具备较强竞争力,已形成“台绣”“爱仕达”“羊岩勾青”“大陈黄鱼”等诸多有着好口碑、好销售业绩的伴手礼品牌。这次展销会正是为台州伴手礼产业开拓市场搭建平台,也是伴手礼生产企业展示自身实力、推广产品信息的销售舞台。

展会现场,人头涌动。各种主题展示、优质产品成功俘获了与会人员的目光,现场咨询、洽谈、合作络绎不绝。去年因受疫情影响,各种展会纷纷叫停,而此次展会正是在今年疫情防控常态化背景下举行,参展商家和与会人员都表现出极大的热情,各家企业也纷纷拿出自己的看家产品。

“你看,参展的大部分企业伴手礼包装都是我们生产的,现在主推

这个PET附纸包装订单排得很紧。”现场,一家来自路桥的包装设计企业老板拿着他们的产品自豪地向记者介绍。

“我们这款可降解的洗脸巾,既符合眼下绿色环保趋势,也满足年轻人新消费的需求,作为伴手礼很适合,在网上卖得很火。”来自路桥的浙江天向无纺布科技有限公司总经理陈鹏说,希望借着这次在家门口的展会扩大品牌,拓宽渠道。

“这次展销会上的台州特色伴手礼倡导价格‘亲民化’,表达‘礼轻情意重’;倡导包装‘简约化’,树立绿色环保新风;倡导物品‘轻量化’,突出携带便捷,在本土化中促进台州伴手礼产业长远健康发展。”对此,市商务局相关负责人表示。

为让更多的台州特色产品包装成广受民众喜爱的台州好礼品,当天还举行了好“礼”台州首届伴手礼包装设计大赛的颁奖仪式。据了解,此次设计大赛收到来自台州各县(市、区)的参赛作品总计达150多件,经过专家评选和消费者的网络投票,包括“古韵遗珍”“礼享台州”“腊味三拼包装”等在内的6件作品,从81件参赛作品中脱颖而出,分获一、二、三等奖。

据悉,本次展销会将通过线上与线下相融合、展会与销售一体的方式推广好“礼”台州。期间,还将举办10场行业高峰论坛、行业知名领军人物汇聚台州,为台州好产品参与“双循环”建言献策。



一年种三茬 高效又丰产

4月13日,在温岭市新河镇河头梁村田头,工作人员正在采收早春西兰花。据了解,当地农户王军良引进新品种,在冬闲田试种了100多亩西兰花,变成一年三茬的种植模式,即“早稻+晚稻+西兰花”,效益提高了一倍。

本报通讯员林绍禹摄

“解读新职业”系列报道

食品安全管理师——

在每个小环节把牢“入口”关

新职业简介

食品安全管理师是依据国家法律和标准,采用危害分析与关键控制点等食品安全控制技术,在食品生产、餐饮服务、食品流通等活动中,从事食品安全风险控制和管理工作的人员。

人物名片

张晶晶,杜桥旋宫大酒店总经理、食品安全管理小组组长,主要负责旋宫大酒店全面运行工作,并负责酒店食品安全各项监督管理工作。

本报记者章韵

“食以安为先,食品安全很重要,时常面临相关部门的各项检查,食品安全管理工作每天事情都很多,很繁

琐。”谈起食品安全管理工作,张晶晶表示,这项工作并不轻松。

食安管理重要且繁琐

张晶晶介绍,对于大型餐饮酒店来说,食品安全工作几乎贯穿了餐饮工作的始终,从原材料的采购、仓储、清洗分类、粗加工到烹饪、留样、上桌,此外,还有相关工作人员的食品安全知识培训、健康管理等,以及配合相关部门监督检查需实时录入的各项台账。

“食品安全管理工作涉及到多个部门,所以我们专门成立了食品安全管理小组,共有5个组员,除了我之外,还有餐饮部、采购部、仓管部的经理及厨师长。”张晶晶说,每天清晨,食品安全管理师首先会进行晨检,包括环境检查、员工有无生病、手上有

无伤口、采购的原材料是否证件齐全等,检查中发现问题都会在早会中反映,早会后进行逐一整改。“所有关于食品安全工作的内容,最终会呈现在众食安企业这个APP中,里边包含了采购台账、农药残留、温湿监管、废弃物、添加剂、食安报告、预警中心等。”

“我每天必看预警中心,这个APP会根据我们录入的各项数据进行智能分析。通过预警中心,我可以随时监测到可能存在的食品安全风险,有利于我们在第一时间解决。”张晶晶说。

期待食安管理专人专岗

张晶晶说,目前,行业内的食安管理工作还没有专设一个岗位,由专人负责。食品安全管理师基本上

由原有岗位员工额外再承担这一项工作职责。“因为没有专人专岗,所以有些工作在落实过程中常常会遇到一些阻碍。”

去年10月份,因疫情原因,冷链防疫成为重中之重,涉及进口冷链食品需要提供相关的检验检疫证书。“那时,我们冷库中还有不少进口的牛肉,提供不了检验检疫证书,不允许售卖。”张晶晶说,她要求餐饮部将这批牛肉处理了,但餐饮部觉得进口牛肉价格贵,处理了会影响到餐饮部的损耗考核。最后老板出面协调,才处理掉这批牛肉。

“现在新职业公布,负责这项工作的叫作食品安全管理师,以后,食品安全工作完全可能实现专人专岗,从事工作也将更顺畅,我们也要做得更为细致。”张晶晶说。



伏季前忙捕捞

日前,在玉环市头渔运码头,搬运工将一箱箱经济鱼类从过驳船往车上装,然后以最快的速度投放市场,充实市民的菜篮子。东海伏休期将近,这段时间,玉环渔民抓住春汛生产的黄金时节,继续投入海洋捕捞。

本报通讯员吴达夫摄